

# 与郑州都市区建设同行

## ——2014年郑州市人大常委会工作回顾

本报记者 李娜 文 丁友明 李利强 图



2014年10月22日,庆祝郑州市人民代表大会成立60周年暨市委人大工作会议在市青少年宫召开。市委书记吴天君出席会议并讲话。

### 回顾2014

春华秋实又一年,务实开拓谱新篇。承载着全市人民的期待和重托,市人大常委会硕果累累地走过了2014年。

回顾2014,郑州市人大常委会在推进全市经济社会平稳发展和加强民主法制建设的征程中留下了一串闪光的足迹——依法履行宪法法律赋予的职责,制定修订地方性法规4件,完成五年立法规划编制工作,做出决议、决定4件,听取和审议市“一府两院”工作报告34项,开展3次专题询问,对5件法律法规的实施情况进行检查,依法任免我市地方国家机关工作人员255人(次)……

一组组数字后面,是郑州市人大常委会牢记人民重托,在市委的领导下,围绕中心工作,把人民的需要当作第一考虑,把人民的满意当作第一标准,依法履职,扎实工作的真实写照。



2014年3月1日,市十四届人大常委会召开第一次会议,新一届郑州市政府组成部门负责人宣誓就职。

### 围绕中心 认真履行人大职责

2014年是市十四届人大常委会依法履职的第一年。过去的一年,在市委的领导下,市人大常委会深入贯彻落实党的十八大、十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,围绕“三大一中”战略定位,突出“三大主体”工作,依法履行宪法法律赋予的职责,充分发挥了地方国家权力机关的职能作用。

2014年,围绕市委中心工作,郑州市人大常委会认真履行职能,推进市委决策部署的贯彻落实,推动经济社会持续平稳健康发展,督促解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题……



2014年12月11日,市人大常委会视察我市“十大实事”落实情况。

### 执法检查 彰显法律刚性本色

督促依法治市,加强执法检查。

2014年,市人大常委会坚持开展工作监督和执法检查并重,对市政府实施食品安全法、旅游法和《社会急救医疗条例》等法律法规的情况进行检查,督促解决突出问题,推进政府严格执法、规范执法、公正执法、文明执法。

听取和审议市中级人民法院关于刑事审判专项工作报告,要求全面贯彻刑事诉讼法,坚持惩罚犯罪与保障人权并重,最大限度减少不和谐因素;加快深化审判制度和审判方式改革,积极破解刑事审判工作难题;加大新形势下刑事审判人员业务培训和职业道德教育。

听取和审议市人民检察院关于反贪污贿赂专项工作报告,要求充分发挥检察机关在反贪污贿赂工作中的主力军作用;加强反贪污贿赂工作规范化建设,严格落实全程同步录音录像、律师会见等制度;强化对贪污贿赂犯罪审判和减刑、假释、暂予监外执行等刑罚执行活动的法律监督。



2014年9月25日,市人大常委会执法检查《郑州市社会急救医疗条例》贯彻实施情况。

### 地方立法 不抵触 可操作 有特色

不断提高科学立法民主立法水平。2014年,郑州市人大常委会科学编制了五年立法规划。成立了新一届的法律咨询委员会,将法律咨询委员会专家库成员扩展到38人。开展法规表决策前评估,在制定《郑州市郑韩故城遗址保护条例》,修订《郑州市大气污染防治条例》等法规过程中,对法规草案的针对性和可操作性、相关配套措施能否及时到位等问题进行表决前评估。扎实开展规范性文件备案审查,全年共收到市政府报备的政府规章4件、规范性文件93件,重点对群众关注的食品安全监督管理、完善住房保障制度、规范环境卫生管理等规范性文件的合法性进行审查。



2014年5月23日,市人大常委会法制代表专业组在市环保局监测中心站实地察看,就我市大气污染防治条例(修订草案)进行调研并征求意见。

### 议案建议 见证人大工作历程

人大代表为人民,提高代表议案建议办理情况,是郑州市人大常委会重点工作之一。

2014年,市人大常委会建立了代表议案建议提出和交办网络平台,实现代表通过网络提出议案建议,人大通过网络向承办单位交办议案建议,确保第一时间分类整理和交付办理。

坚持重点建议督办制度,对涉及环境保护、交通安全、城乡义务教育等20件代表建议进行重点督办,市政府承担的19件重点建议实现办结率和满意率两个100%目标。

创新议案建议办理监督工作,首次半年听取和审议市政府办理代表议案建议工作情况汇报,对市政府及其多个职能部门进行专题询问,促进代表议案建议的办理落实。



2014年9月5日,市人大常委会教科文卫工委组织人大代表视察建议办理情况。

### 工作监督 凸显制度的力量

对“一府两院”工作进行监督,2014年,郑州市人大常委会也有新成绩、新亮点:创新了专题询问的方式,对专题询问实行电台、电视台、网络“三网”同步直播,先后对新型农村合作医疗、扶贫开发、代表议案建议办理工作开展专题询问,增加追问和补充询问程序,增强人大监督的公开性和实效性。

同时,开展上下级人大联动监督,听取和审议义务教育均衡发展、食品安全法实施情况报告前,市人大常委会和各县(市、区)人大常委会分别组织开展专题视察和执法检查,县(市、区)人大常委会及时向市人大常委会反馈问题,提出建议,形成上下级人大监督合力,提升监督实效。



2014年7月17日,市人大常委会组织部分市人大代表视察我市法院刑事审判工作。

### 代表工作 让人大制度落地生根

闭会期间,人大代表也在时刻为民“代言”。

市人大常委会充分发挥代表在闭会期间的作用,围绕畅通郑州重点工程建设、现代产业体系构建、大气污染防治、都市型现代农业发展等议题,组织近千人次全国、省、市人大代表开展95次视察、执法检查、专题调研和立法论证活动。坚持“主任接待代表日”活动,人大常委会主任、副主任先后举行9次接待活动,接待60余名人大代表,对代表提出的“加强新型农村社区社会管理”等20件建议进行现场督办。邀请72名市人大代表列席常委会会议,扩大代表对常委会工作的有序参与。



2014年11月7日,市十四届人大代表履职学习培训班举行。